ЛЕТОПИСЬ ФЕДЕРАЦИИ КЁКУСИН-КАН КАРАТЭ-ДО РОССИИ. 2004 - 2008
13 января 2003 года

Создана Международная организация каратэ-до Кёкусин-кан, объединяющая ныне свыше 40 стран мира. Президент Федерации – легендарный мастер каратэ-до Кёкусин Рояма Хацуо, ныне – 9-й дан.

13 января 2004 года

Создана Федерация Кёкусин-кан каратэ-до России. С момента создания и по настоящее время Федерацию возглавляет Генеральный директор Инвестиционной финансовой компании "МЕТРОПОЛЬ" Михаил Викторович Слипенчук.

26-28 февраля 2004 года 

В городе Ужгород (Украина) прошел международный семинар по Кёкусин-кан под руководством президента Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан кантё Роямы Хацуо и инструктора генеральной штаб-квартиры Кёкусин-кан сихан-дай Кинай Мицуаки. В ходе семинара состоялся ряд совещаний, наметивших основные направления развития Кёкусин-кан в странах бывшего СССР.

По окончании семинара прошел международный турнир «Кубок Масутацу Оямы» среди мужчин (в весовых категориях до 70 кг, 80 кг, 90 кг и свыше 95 кг) и юниоров 16-17 лет (в весовых категориях до 65 кг, 75 кг, 85 кг и свыше 85 кг).

23 мая 2004 года 

В городе Орехово-Зуево Московской области состоялся I Открытый командный кубок Федерации среди детей и юношей. В Кубке приняли участие 90 юных спортсменов в составе 10 команд из Санкт-Петербурга, Москвы, Тулы, Дагестана, Нижнего Новгорода, Боровичей, Белгорода, Калининграда, Орехово-Зуева и Подольска. 1 место завоевала команда Орехово-Зуево, на 2-м – команда Подольска, на 3-м – команда Дагестана.

28-29 мая 2004 года

В Москве состоялся открытый международный турнир «Кубок Федерации Кёкусин-кан каратэ-до» среди мужчин по кумитэ по весовым категориям. В Кубке приняли участие 85 спортсменов из России, Германии, Грузии, Украины, Казахстана, Туркмении, Беларуси, Японии. По его результатам в основном определился первый состав сборной команды Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России. В команду вошли: до 70 кг – Джафаров Эмиль (Дагестан, тренер – Давлетмурзаев Эльдар, 1 дан) и Зленко Руслан (Краснодар, тренер - Маслов Сергей, 3 дан), до 80 кг – Абдурашидов Шамсудин (Дагестан, тренер – Эльдаров Магомед, 1 дан), Лагутин Роман (Нальчик, тренер – Зрумов Аскер, 3 дан), Самедов Расим (Кстово), свыше 80 кг – Мелюк Сергей (Пермь, тренер – Захаров Владимир), Гасташев Тимур (Нальчик, тренер – Зрумов Аскер, 3 дан). Первым тренером сборной команды Федерации стал известный российский тренер по Кёкусин каратэ Владимир Иванович Захаров, позднее – Заслуженный тренер Российской Федерации.
30 мая – 1 июня 2004 года 

В Москве состоялись международные учебно-тренировочные сборы по Кёкусин-кан под руководством кантё Роямы Хацуо. В сборах в качестве инструкторов приняли участие выдающийся тренер, воспитавший таких спортсменов, как абсолютные чемпионы мира Мидори Кэндзи (IKO), Ямаки Кэндзи (IKO-1), Кадзуми Хадзимэ (IKO), Цукамото Норитика (IKO-2 Син Кёкусинкай), чемпионы Японии Ивасаки Тацуя, Такаку Масаёси, Сида Киёюки и др., сихан Хиросигэ Цуёси; мастер китайского кэмпо И-цюань, ученик великих мастеров стиля И-цюань Ван Цзиньмина, Яо Цзуна и Юй Юнняня, которые в свою очередь обучались у основателя И-цюань мастера Ван Сянчжая, президент Международного общества изучения И-цюань Сунь Ли (КНР); сэнсэи Канэко Масахиро и Итикава Масая.
13 июня 2004 года

Спортсмен Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России Сергей Мелюк стал победителем I Абсолютного чемпионата Южной Кореи по Кёкусин-кан, состоявшегося в Сеуле. В турнире приняли участие более 100 бойцов из Южной Кореи, Японии, США и России. Все свои бои Сергей выигрывал досрочно – нокаутами.

13 сентября 2004 года

В Москве состоялось открытие Центрального додзё Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России (Каширское шоссе, 39), которое стало одним из крупнейших в мире залов для занятий Кёкусин. В качестве почетных гостей на церемонии открытия зала присутствовали видные деятели российского спорта, основоположники восточных единоборств в России, представители органов власти: президент Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России, генеральный директор ИФК «Метрополь» М. В. Слипенчук; президент Федерации ушу России, государственный тренер России по восточным единоборствам, советник председателя Госкомспорта России Г. Н. Музруков; аудитор Счетной палаты РФ, Президент Федерации Кекушин каратэ России С. Н. Рябухин; основатель отечественной школы каратэ, заслуженный тренер Российской Федерации А. Б. Штурмин и др.

2 октября 2004 года

Спортсмены Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России Сергей Осипов и Валерий Черевань приняли участие в Абсолютном Открытом чемпионате Южной Африки по Кёкусин-кан среди мужчин. В чемпионате принимали участие представители 8 африканских стран, а также спортсмены Японии и России. В итоге россияне встретились в финальном поединке. «Золото» досталось Сергею Осипову, а «серебро» - Валерию Черевань. Все свои бои до финала российские бойцы завершали досрочно.

2-3 октября 2004 года 

В Краснодаре в ДС «Олимп» прошел I Всероссийский открытый турнир «Кубок федерации» среди мужчин в абсолютной весовой категории. За награды боролись более 60 спортсменов. В качестве почетного гостя на турнир прибыл советник Президента РФ С. Н. Самойлов, открывший день финальных состязаний и вручивший кубок за первое место. Призеры подтвердили свое право на место в сборной команде: 1 место - Лагутин Роман (Нальчик, тренер – Зрумов Аскер, 3 дан); место - Проценко Виктор (Москва, тренер – Прохоров Евгений, 3 дан); 3 место - Зленко Руслан (Лабинск Краснодарского края, тренер – Маслов Сергей).
Октябрь 2004 года

На страницах журнала «Боевые искусства Японии. Додзё» на правах журнала в журнале начал выходить официальный журнал Кёкусин-кан «Тэнти иккэн» — «Кулак мироздания». В интервью, данном по поводу выхода № 1 «Тэнти иккэн» на русском языке, президент Федерации М. В. Слипенчук, в частности, сказал: «Мы не хотим делать этот журнал в журнале простой копией японского издания. Мы считаем очень важным отразить в нем и тему российского Кёкусин-кан. Иными словами, «Тэнти иккэн» должен служить России».

Идею русского издания «Тэнти иккэн» активно поддержал президент Международной Федерации Кёкусин-кан каратэ-до Рояма Хацуо. В своем приветственном слове к читателям он, в частности, сказал: «В настоящее время в России каратэ Кёкусин достигло уже очень высокого уровня развития. В техническом мастерстве, в умении вести бой российские бойцы уже никому в мире не уступают. Но сейчас, когда через десять лет после смерти сосая Ояма многие дезориентированы и не понимают, каков истинный путь каратэ Кёкусин, когда одни организации, свернув с истинного пути, сосредоточились на спорте, а другие ушли в бизнес, особое значение приобретает понимание подлинного духа каратэ Кёкусин. И я очень надеюсь, что русское издание журнала «Тэнти иккэн» будет способствовать более глубокому пониманию духа каратэ Кёкусин российскими последователями нашего стиля. Я хочу пожелать всем представителям Кёкусин в России твердости и мужества. Ни в коем случае не бросать занятия на полпути! Надеюсь, что издание журнала «Тэнти иккэн» на русском языке поможет вам в этом».

23 ноября 2004 года

В Сайтаме во Дворце спорта «Saitama Super Arena» состоялся II Абсолютный чемпионат Японии по Кёкусин-кан (по кумитэ среди мужчин). В Чемпионате участвовало 58 бойцов. Кроме японских спортсменов, в соревнованиях приняли участие также бойцы из Казахстана, Южной Кореи и России.

На Чемпионате блестяще выступили двое восемнадцатилетних парней из России, совершенно не известных в Японии. Прославленные ныне Шамсудин Абдурашидов и Тимур Гасташев, начав из разных подгрупп, стремительно двинулись навстречу друг другу, круша на своем пути японских соперников. Тимур Гасташев разгромил призера прошлогоднего чемпионата Японии Фунасаки Ю и был остановлен только в полуфинале сильным японским бойцом Сёдзи Рёскэ. В бою за 3-е место, в котором Тимур встретился с японцем Фудзии Юскэ, японские судьи отдали предпочтение молодому японскому бойцу, «утешив» Тимура Призом за волю к победе. В финальном поединке Шамсудин Абдурашидов, одолевший по дороге прошлогоднего абсолютного чемпиона Японии Итикава Масая, по мнению судей, уступил Сёдзи Рёскэ после первого продления, не получив, однако, сколь-нибудь существенного ущерба. Выступление россиян произвело такое впечатление на руководство японской организации Кёкусин-кан, что оно объявило трехлетний мораторий на участие россиян на чемпионатах Японии, дабы они не мешали росту японской организации…
11-12 декабря 2004 года

В Москве в Центральном додзё Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России прошли очередные учебно-тренировочные сборы под руководством кантё Рояма Хацуо.

16 декабря 2004 года

В центральном додзё Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России состоялась презентация второй части книги кантё Роямы Хацуо «Моя жизнь – каратэ» с подзаголовком «Путь к сути воинского искусства» (издательство «Городец»). Автор встретился со своими почитателями. Прошли показательные выступления мастеров восточных боевых искусств.
18-19 декабря 2004 года
В Подольске Московской области в Центральном ледовом дворце «Витязь» прошел Открытый международный турнир по Кёкусин-кан «Кубок наций». Судейскую коллегию возглавлял кантё Рояма Хацуо, президент Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан. В турнире приняли участие спортсмены из 12 стран мира. 

Результаты

До 70 кг
1 место – Джафаров Эмиль (Россия, Дагестан) 
2 место – Зленко Руслан (Россия, Краснодарский край) 

3 место – Дзагания Игорь (Подольск, IFK) 

До 80 кг
1 место – Абдурашидов Шамсудин (Россия, Дагестан) 
2 место – Проценко Виктор (Россия, Москва) 

3 место – Лагутин Руслан (Россия, Нальчик)

Свыше 80 кг

1 место – Мелюк Сергей (Россия, Екатеринбург) 
2 место – Шурда Андрей (Россия, Москва)

3 место – Бэн Сидваба (ЮАР)

Чемпион в тамэсивари – Шурда Андрей (Россия, Москва) 

Приз за волю к победе – Бэн Сидваба (ЮАР) 

Параллельно в том же зале прошел Всероссийский детско-юношеский турнир, с которого отсчитывают свою историю Первенства России по Кёкусин-кан. В нем приняли участие 287 юных каратистов. 

12 декабря 2004 года

В Москве в Центральном додзё Федерации состоялись международные кю- и дан-тесты. На них экзамены на 4-й дан сдали Прохоров Евгений (Москва) и Берсенев Владимир (Красноярск), на 3-й – Попов Александр (Краснодар), Ушаков Виктор (Украина, Симферополь) и Круглова Наталья (Красноярск).

11-12 марта 2005 года

В Москве в Центральном додзё Федерации прошли закрытые сборы для тренерско-инструкторского состава Федерации. В рамках сборов прошли занятия по базовой технике (Нестеренко А. В.), ката (Демченко Н. С.), судейству (Прохоров Е. Ю.), подготовке к спортивному кумитэ (Захаров В. И.), методике обучения (Степанов С. В.), спортивной медицине (Дьяков П. В.).

16-17 апреля 2005 г.
В Москве в ДС «Лужники» состоялся I Открытый чемпионат России по Кёкусин-кан по кумитэ по весовым категориям и по ката среди мужчин и женщин. В соревнованиях приняли участие 108 спортсменов из Федераций Кёкусин-кан каратэ-до России и Федерации Кёкусинкай России (IFK).

На Чемпионате развернулось жесткое противостояние между многоопытной сборной командой авторитетной и имеющей прочные позиции в России Федерации Кёкусинкай России и молодой сборной Федерации Кёкусин-кан. Бойцы Кёкусин-кан с честью выдержали это испытание, показав всем, что Федерация Кёкусин-кан располагает бойцами мирового класса, способными на равных конкурировать с сильнейшими спортсменами других федераций.

См. Сводную таблицу призеров чемпионатов России Кёкусин-кан за 2005-2008 годы
7 мая 2005 года 

Спортсмены Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России приняли участие в Открытом первенстве Польши среди детей, юношей и юниоров по кумитэ и ката, который проходил в городе Здуньска Воля. Российская команда из 12 человек заняла в итоге 1-е командное место, завоевав 7 первых мест, 2 – вторых и 1 – третье.

13 мая 2005 года

В городе Гданьск (Польша) прошел Международный турнир «Кубок Балтики» по кумитэ среди мужчин и юниоров. Состоялись бои в юношеских и мужских весовых категориях. От России участвовало 5 спортсменов из Москвы и Калининграда. Призовые места заняли: Левин Сергей (Москва) - 1 место в весовой категории до 70 кг, Гаджикурбанов Алибек (Калиниград) – 1 место в весовой категории до 90 кг. Почаев Евгений (Москва) получил приз «За волю к победе», заняв 4 место в весовой категории до 70 кг.
24-28 июня 2005 года
В Украине в Крыму в поселке городского типа Партенит прошла I Европейская летняя школа Кёкусин-кан под руководством кантё Роямы Хацуо. В качестве инструкторов в Школе, кроме кантё, приняли участие сихан А. В. Нестеренко, 6-й дан (Россия), сихан Канэко Масахиро, 5-й дан (Япония), сихан Жилин Николай, 5-й дан (Украина). Всего в Школе участвовало около 250 человек, из них около 50 – обладатели черных поясов. Основное внимание было уделено подготовке к кумитэ. Бойцы из разных стран имели возможность посмотреть в деле на лидера японской сборной Итикава Масая. Сэнсэй Е. Ю. Прохоров, принимавший участие в Школе, дал в преддверии Чемпионата мира такую оценку Итикаве: «Итикава – очень мощный, очень техничный, умный и хитрый боец. В Лагере некоторые бойцы в спаррингах пытались «зарубаться» с ним, взвинчивали темп, применяли разные «вертушки», но Итикава каждый раз сохранял спокойствие и жестко и эффективно пресекал все атаки. Он прекрасно видит противника, никогда не теряет контроля и самообладания. Чувствуется, что много практикует рицудзэн. Думаю, это реальный претендент на чемпионский титул чемпионата мира-2005».
10-11 сентября 2005 года

В Москве в ДС «Лужники» прошел I Открытый чемпионат мира по Кёкусин-кан, организованный Международной организацией каратэ-до Кёкусин-кан и Федерацией Кёкусин-кан каратэ-до России при поддержке Полномочного представителя Президента РФ в Центральном Федеральном округе Г. С. Полтавченко.

Около 200 бойцов из 37 стран мира выявляли сильнейших в трех дисциплинах: кумитэ (только мужчины), ката (мужчины и женщины) и тамэсивари. Являясь открытым, московский чемпионат мира призвал на татами представителей сразу нескольких международных организаций Кёкусин каратэ-до и школ каратэ (Тосинкай, Уомото-рю и др.).

Выступая на пресс-конференции в РИА «Новости» президент Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России М. В. Слипенчук сказал, что это событие значимо не только для Москвы или для России, но и для всего мира. «Никогда прежде подобное мероприятие не проводилось за пределами Японии, – отметил он. – Причиной того, что Чемпионат мира пройдет именно в Москве, являются серьезные успехи российских спортсменов на международной арене. Это является подтверждением вклада России в международный спорт».
Чемпионат завершился триумфом российского Кёкусина. В самой престижной дисциплине соревнований – кумитэ – российским бойцам достались 8 из 9 разыгрывавшихся в трех весовых категориях медалей. И это – несмотря на весьма представительный состав участников в этой дисциплине: 160 бойцов из 37 стран!

Во второй дисциплине соревнований – ката – ничего неожиданного не произошло. Из 6 медалей, которые разыгрывали мужчины и женщины, 5 – у японских спортсменов, которые традиционно уделяют очень большое внимание именно этому компоненту подготовки бойцов.

Гости соревнований, среди которых были Полномочный представитель Президента РФ в ЦФО Г. С. Полтавченко, руководитель Федерального агентства по физической культуре и спорту В. А. Фетисов, легендарные российские каратисты А. И. Танюшкин и А. Б. Штурмин, знаменитые профессиональные боксеры Костя Цзю и Майк Тайсон, известные представители политики, бизнеса и спорта, отметили хороший уровень организации Чемпионата, высокий спортивный накал поединков и выдающееся мастерство отдельных участников.

Чемпионат прошел при полном аншлаге. На всех желающих билетов не хватило, и целые толпы мокли под дождем на улице в надежде «урвать» лишний билетик, чего на соревнованиях по восточным единоборствам в России уже давно не было. 

На заключительной пресс-конференции президент Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Хацуо Рояма отметил, что впервые согласился на проведение чемпионата мира за пределами Японии в знак признания высоких достижений российских спортсменов, заслуг Федерации Кекусин-кан России и особо поблагодарил ее президента М. В. Слипенчука. Рояма выразил удовлетворение уровнем организации турнира, отметил талант главного тренера сборной России В. И. Захарова и лично пригласил его для проведения международного семинара в Японию.

Результаты I Открытого чемпионата мира по Кёкусин-кан

Кумитэ. Мужчины

До 70 кг
1 место – Мацуда Кадзуя (Япония, Уомото-рю)

2 место – Джафаров Эмиль (Россия, Кёкусин-кан)

3 место – Затикян Эдгар (Россия, IFK)

4 место – Алакаев Рустам (Россия, Кёкусин-кан)

До 80 кг
1 место – Абдурашидов Шамсудин (Россия, Кёкусин-кан)

2 место – Самедов Расим (Россия, Кёкусин-кан)

3 место – Лагутин Роман (Россия, Кёкусин-кан)

4 место – Хачатрян Арсен (Россия, IFK)

Свыше 80 кг
1 место – Осипов Сергей (Россия, Кёкусин-кан)

2 место – Мелюк Сергей (Россия, Кёкусин-кан)

3 место – Гасташев Тимур (Россия, Кёкусин-кан)

4 место – Фудзии Юскэ (Япония) 

Ката. Мужчины

1 место – Исидзима Масахидэ (Япония) – 24,75 балла

2 место – Икума Масааки (Япония) – 23,0 балла

3 место – Масико Хироюки (Япония) – 22,0 балла 

Ката. Женщины

1 место – Янаки Тиаки (Япония) – 23,75 балла

2 место – Коикэ Юкико (Япония) – 23,0 балла

3 место – Бушуева Александра (Россия) – 22,25 балла 

Приз за победу в тамэсивари среди мужчин – Мелюк Сергей (Россия) – 29 досок 

Приз за победу в тамэсивари среди женщин – Казанцева Стелла (Туркменистан) – 14 досок

Приз за волю к победе – Фудзии Юскэ (Япония) 

Приз за лучшую технику – Тимур Гасташев (Россия) 

8 октября 2005 года

В Лондоне в национальном спортивном центре «Crystal Palace» прошел III Открытый чемпионат мира по Кёкусинкай под эгидой Международной федерации каратэ (IFK). У мужчин разыгрывалось 3 комплекта медалей (в весовых категориях до 70, до 80 и свыше 80 кг), у женщин – 2 комплекта (до 60 и свыше 60 кг). Участвовали представители 19 стран (Беларусь, Бельгия, Великобритания, Голландия, Индия, Иран, Ирландия, Испания, Канада, Марокко, Норвегия, Польша, Россия, США, Украина, Франция, Швейцария, Эстония, ЮАР) и нескольких организаций Кёкусин и родственных стилей (IFK, Кёкусин-кан, IKO-1, Син Кёкусин, Кёкусин будокай, IKKA, AIKO Асихара, Сихайсинкай).

В Чемпионате по приглашению Международной федерации каратэ приняла участие и мужская сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России. Ее костяк составили победители и призеры I Открытого чемпионата мира по Кёкусин-кан. В весовой категории до 70 кг честь российского Кёкусин-кана защищали серебряный призер чемпионата мира Эмиль Джафаров и серебряный призер I Чемпионата России по Кёкусин-кан 2005 г. Руслан Зленко; до 80 кг – победитель чемпионата мира Шамсудин Абдурашидов и бронзовый призер I Чемпионата России по Кёкусин-кан 2005 г. Анзор Карданов; в весе свыше 80 кг – серебряный и бронзовый призеры чемпионата мира Сергей Мелюк и Тимур Гасташев.
В итоге из 20 медалей 11 медалей, в том числе всё «золото», завоевали российские бойцы. Свой высокий класс подтвердили спортсмены Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России, которые вышли на лондонский чемпионат всего через месяц после чемпионата мира по версии Кёкусин-кан. Тимур Гасташев завоевал «золото» в престижнейшем тяжелом весе, а Шамсудин Абдурашидов завоевал вторую чемпионскую корону за два месяца! «Серебро» в среднем весе заработал Анзор Карданов. Специального приза «За самый короткий бой» удостоился представитель Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России Сергей Мелюк, управившийся со своим оппонентом всего за 10 секунд.

17-18 декабря 2005 года

В Москве во Дворце борьбы им. Ивана Ярыгина прошло II Открытое первенство России по Кёкусин-кан. В соревнованиях приняли участие свыше 300 спортсменов из Астрахани, Балаково (Саратовская область), Боровичей (Новгородская область), Верхней Пышмы (Свердловская область), Дербента (Дагестан), Дивногорска, Калининграда, Кировска, Краснодарского Края, Красноярска, Кстово (Нижегородская область), Курска, Лобвы, Махачкалы, Михайловска (Ставропольский Край), Москвы, Московской области, Нальчика (КБР), Невинномысска (Ставропольский Край), Нижнего Новгорода, Нижнекамска, Новосибирска, Тамбова, Санкт-Петербурга, Тулы, Ульяновска, Хабаровска, Элисты (Калмыкия) и Ярцево (Смоленская область).
Бойцы представляли разные федерации Кёкусин (Кёкусин-кан, IFK, IKO-1, Син Кёкусинкай и др.), а также школы каратэ (Сидокан). Поэтому на турнире состязались не только спортсмены, но и разные школы, методики и концепции поединка, что придало соревнованиям интереса.

Отличную кондицию и напористость продемонстрировали бойцы из Краснодара и Дагестана. Зрелую тактически и выверенную технически манеру боя показали каратисты Нальчика (причем из обеих участвовавших команд – Кёкусин-кан, тренер – Зрумов А., и ФКР, тренер – Онищенко А.). Хорошо подготовились к соревнованиям бойцы из Москвы и Московской области. Очень агрессивно, демонстрируя хорошую кондицию, проводили свои поединки представители Хабаровска (ФКР). Интересно было наблюдать за боями с участием бойцов школы Сидокан из Ульяновска, представлявших клуб «Профи», которым руководит знаменитый в прошлом боец Кёкусин каратэ Евгений Головихин. Манера боя Головихина всегда изобиловала неожиданными техническими и тактическими решениями. Недаром глава Международной федерации каратэ Стив Арнейл назвал его «неортодоксальным бойцом», и не случайно любители Кёкусина в нашей стране еще и сейчас вспоминают, как на одном из турниров Головихин нокаутировал своего соперника ударом кулака в бедро. Достойными преемниками этого неортодоксального стиля показали себя ученики Евгения на турнире. В их исполнении можно было увидеть массу экзотических приемов: удары тэцуи-ути по рукам, гибридный вариант лоу-кика – пяткой по траектории микадзуки-гэри… 
Если в первый день состязаний, когда сильно сказывалась разница бойцов в классе, поединки протекали достаточно плавно и быстро, то во второй день в разгар тяжелейших, вязких боев между каратистами приблизительно равного уровня страсти кипели и на татами, и вокруг него. Однако, несмотря на имевшие место претензии к судейству, специалисты – тренеры команд и просто болельщики на трибунах – были единодушны: Открытое первенство России состоялось; собрался очень сильный состав; турнир стал отличной школой для всех участников. 

См. Сводную таблицу призеров первенств России Кёкусин-кан за 2004-2007 годы
5 декабря 2005 года

В галерее «Шанти» состоялось вручение премий «SuperKarate Awards – 2005», учрежденных сайтом www.superkarate.ru. Присутствовали основоположники российского каратэ А. Б. Штурмин и А. И. Танюшкин; руководители ряда федераций Кёкусин, в том числе президент Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России М. В. Слипенчук, исполнительный директор Федерации Кёкусин-кан В. А. Скрипниченко, член Международного комитета Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан, сихан А. В. Нестеренко, 6-й дан; выдающиеся российские бойцы – Максим Дедик, Игорь Пеплов, Роман Узунян, Сергей Мелюк – и не менее выдающиеся тренеры – Дмитрий Котвицкий и др. Представители IKO, IFK, WKO, Кёкусин-кана… Церемония прошла в дружественной, теплой атмосфере; конкуренты обменивались приветствиями и любезностями. В целом получилась классная тусовка, на которой все наши грозные каратэки смогли пообщаться друг с другом, вспомнить прошлое и найти в нем немало хорошего и связующего, несмотря на нынешнюю принадлежность к разным организациям.
Из представителей Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России награды удостоился Сергей Мелюк (номинация «Тамэсивари года»).

23 декабря 2005 года
В южнокитайском городе Гуанчжоу состоялся вторая дружеская встреча «Кёкусин-кан против саньда» по правилам саньда, в которой сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России (Эмиль Джафаров, Шамсудин Абдурашидов, Расим Самедов, Тимур Гасташев, Сергей Осипов) уступила во всех пяти встречах с китайскими саньдистами.

Президент Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Рояма Хацуо, комментируя итог встречи, сказал: «У сегодняшней неудачи масса причин. Самая главная – правила, по которым проводился матч. Они поставили бойцов Кёкусина в крайне невыгодные условия… В то же время, несмотря на поражение, я горжусь своими русскими учениками, потому что сегодня они продемонстрировали подлинный дух будо. Наш дух не сломлен. Я уверен, что в будущем представители нашей школы смогут взять реванш за сегодняшнее поражение. Но, конечно, к новому матчу придется серьезно готовиться».

Президент Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России Михаил Викторович Слипенчук сказал: «Нам многое предстоит переосмыслить и в подготовке спортсменов, и в том, каким должен быть Кёкусин, чтобы быть по-настоящему эффективным боевым искусством. Нужно освободиться от догм, которые мешают развиваться нашему виду каратэ. Подготовка должна стать еще более серьезной и продуманной. 

Что у нас присутствует, так это русский дух. И я говорю это не для красного словца. Все ребята были готовы умереть на ринге и выложились на сто процентов. Считаю, что сегодня мы не проиграли. Мы просто не победили!»

Январь 2006 года

Опубликован рейтинг авторитетного Интернет-издания «Kyokushinresults» за 2005 год. По итогам года лучшим средневесом мира назван Шамсудин Абдурашидов, а лучшим тяжеловесом – Сергей Осипов, оба – бойцы сборной команды Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России. 

Всего среди 80 бойцов Кёкусин, представлявших все ведущие организации мира (IKO-1, IKO-2, IKO-3, IFK, Кёкусин-кан), в рейтинг попало 38 россиян, в том числе 8 представителей Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России: в легком весе – Джафаров Эмиль (№ 10) и Зленко Руслан (№ 19); в среднем – Абдурашидов Шамсудин (№ 1), Карданов Анзор (№ 7), Самедов Расим (№ 13); в тяжелом – Осипов Сергей (№ 1); в супертяжелом – Гасташев Тимур (№ 3) и Мелюк Сергей (№ 10).

15-16 апреля 2006 года

В Москве во Дворце борьбы им. Ивана Ярыгина, прошел II Открытый чемпионат России по Кёкусин-кан каратэ-до среди мужчин, женщин и ветеранов по кумитэ (по весовым категориям) и ката. В Чемпионате приняли участие 92 спортсмена.
См. Сводную таблицу призеров чемпионатов России Кёкусин-кан за 2005-2008 годы
17 - 21 апреля 2006 года

В подмосковном Чехове прошли учебно-тренировочные сборы под общим руководством президента Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Рояма Хацуо. В качестве инструкторов на сборах выступили: вице-президент Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Хиросигэ Цуёси, 8-й дан; президент Международного общества изучения И-цюань, особый наставник Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Сунь Ли; сиханы Канэко Масахиро, 5-й дан, и Исидзима Масахидэ, 4-й дан.
По окончании сборов прошли аттестационные экзамены на мастерские степени. Экзамен на 3-й дан успешно сдал Трошин Денис (Муром).

22-27 июня 2006 года 
В Украине в Крыму в поселке городского типа Партенит прошла II Европейская летняя школа Кёкусин-кан. В качестве инструкторов в Школе, кроме кантё Рояма Хацуо, приняли участие президент Международного общества изучения И-цюань, особый наставник Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Сунь Ли; сиханы Окадзаки Хирото, 6-й дан, и Канэко Масахиро, 5-й дан, и сэнсэй Итикава Масая, 3-й дан. Всего в Партените собралось около 150 человек из России, Украины, Польши, Германии, Армении, Азербайджана и Казахстана, половина – обладатели черных поясов.

Тренировки были посвящены основным упражнениям стиля И-цюань (наставник Сунь Ли объяснил основные принципы "столбового стояния", "испытания силы" и "выброса сила"), шлифовке базовой техники, выполняемой на месте и в перемещениях, уточнению нюансов выполнения различных элементов 5 базовых ката Пинъан, изучению ката Найфантин сёдан, 5 базовых вариантов бункай-кумитэ для основных комбинаций ката Пинъан, 4 первых приемов раздела ура-вадза (болевые приемы), отработке ударов палкой-бо и базовых комбинаций бодзюцу, ката с палкой Осиро-но кон и Сюси-но кон. Одно из занятий было посвящено отработке техники перемещений в спарринге.

Школу завершил экзамен на ученические и мастерские степени. Экзамен на 4-й дан успешно сдала Наталья Демченко (Москва), а на 3-й – Елена Нагоева (Москва).
Особую пикантность школе придало участие в ней в практически полном составе российской сборной команды по Кёкусин-кан. Титулованные российские бойцы не только отрабатывали вместе со всеми участниками базовую технику на месте и в перемещениях, выполняли упражнения стиля И-цюань, исправляли и шлифовали ката каратэ-до Кёкусин, но и… "постояли" "на отбивке" во время дан-теста, порадовав зрителей филигранной техникой спарринга и оставив незабываемые впечатления у сдающих экзамены.
Такого дан-теста в странах СНГ еще никогда не было! Среди спарринг-партнеров каждого черного пояса, сдающего экзамен на следующий дан, было по два или три российских сборника, и все как на подбор – чемпионы и призеры чемпионатов мира! В боях поучаствовали Шамсудин Абдурашидов, Тимур Гасташев, Расим Самедов, Эмиль Джафаров, Руслан Зленко и новый российский "сборник" Магомед Мицаев.
Ребята с пониманием подошли к сдающим экзамен и особо не "зверствовали", работая больше на технику, к тому же по заданию своего тренера Владимира Ивановича Захарова. Так, Тимур Гасташев хорошенько проработал удары коленями прямо на глазах у судившего тестовые поединки Итикава Масая, который был повержен Гасташевым на I Открытом чемпионате мира по версии Кёкусин-кан именно ударом коленом в голову. В нескольких боях по заданию тренера ребята специально наносили удары ногами выше головы противника, сорвав аплодисменты зрителей. Впрочем, не обошлось и без иппонов, к счастью, без сколько-нибудь серьезных травм. В этом первенствовал Магомед Мицаев, который несколько раз сбивал своих соперников легкими, но жалящими ударами маваси-гэри в голову. В последних тестовых боях сборники дозированно взвинчивали темп и наращивали силу ударов, заставляя сдающих экзамены выкладываться на полную катушку, бороться буквально на последнем издыхании, продемонстрировать дух каратэ Кёкусин. В результате получилась очень красивая сдача, во время которой каждый доказал, что бесспорно достоин той степени, на которую претендует. Наверное, такими и должны быть экзамены на даны в школе Кёкусин.
1 июля 2006 года

В Астане состоялся IV Международный турнир по Син Кёкусинкай «Кубок Астаны-2006», в котором приняла участие сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России в составе 4 человек – по одному в весе: легкий вес – Рустам Алакаев; 
средний вес – Шамсудин Абдурашидов; тяжелый – Магомед Мицаев; супертяжелый – Тимур Гасташев.

Для сборной команды Кёкусин-кан участие в «Кубке Астаны-2006» являлось этапом подготовки к Чемпионату Европы по Кёкусин-кан, намеченному на октябрь 2006 года. 
Трое из четверых представителей сборной Кёкусин-кан – Шамсудин Абдурашидов, Магомед Мицаев и Тимур Гасташев – пробились в полуфинал, и лишь Рустам Алакаев уступил сопернику в четвертьфинальном поединке по решению судей. 
Однако на следующем этапе двум нашим ребятам – Абдурашидову и Гасташеву – пришлось пережить горечь поражения. Причем, по единодушной оценке представителей Кёкусин-кан, поражения незаслуженного, связанного с необъективным судейством.

После такого полуфинала Шамсудину Абдурашидову и Тимуру Гасташеву оставалось только утешаться борьбой за третьи места. Причем после подачи делегацией Кёкусин-кан официального протеста на площадке была заменена судейская бригада. Судить вышла бригада, составленная из наиболее квалифицированных судей, во главе с японским рефери. В результате наши бойцы «утешились» удачно: сначала Шамсудин Абдурашидов победил с вадза-ари и завоевал «бронзу» турнира в среднем весе, а буквально через несколько минут Тимур Гасташев победил иппоном и забрал вторую «бронзу» – в супертяжелом весе.
Единственным из бойцов российского Кёкусин-кана, который сумел прорваться в финал, стал чемпион России 2006 г. Магомед Мицаев. Как сказал о его успехе главный тренер сборной команды В. И. Захаров, «Магомеду повезло: в полуфинале ему просто попался противник, старающийся работать по правилам, а не заниматься борьбой в партере». Магомед очень достойно провел свой поединок за «золото» с титулованным бойцом из Благовещенска Романом Нестеренко. В основное время бой был равный. После первого продления мнения судей разделились – 2 на 2. И тогда японский рефери отдал голос представителю своей организации – Роману Нестеренко. По мнению же представителей делегации Кёкусин-кан, Мицаев был сильнее своего оппонента. Тем не менее, в результате он получил всего лишь «серебро».
6-8 октября 2006 года

В ДОФЦ «Смена» (Краснодарский край, г. Анапа, пос. Сукко-1) прошли I Открытое первенство и I Открытый чемпионат Южного Федерального округа по Кёкусин-кан каратэ-до среди юношей, девушек, юниоров, юниорок, мужчин и женщин «Юг России».

В соревнованиях приняли участие 284 спортсмена из Республики Дагестан (Кёкусин-кан), Республики Калмыкия (Кёкусин-кан), Чеченской Республики (Син Кёкусинкай), Кабардино-Балкарской Республики (команды Кёкусин-кан и IFK), Карачаево-Черкесской Республики (IFK), Московской области (Кёкусин-кан и IFK), Краснодарского края (Кёкусин-кан), Ставропольского края (Кёкусин-кан), Москвы (Кёкусин-кан), Тулы (Кёкусин-кан), Тюмени (Кёкусин-кан), Екатеринбурга (Кёкусин-кан), Анапы (Син Кёкусинкай) и Украины (Кёкусин-кан).

28-29 октября 2006 года 

В столице Украины Киеве, в Центральном дворце спорта, состоялся I Открытый чемпионат Европы по Кёкусин-кан каратэ-до. 
В Чемпионате приняли участие 37 команд из 21 страны мира: Азербайджана, Армении, Беларуси, Болгарии, Великобритании, Германии, Грузии, Израиля, Казахстана, Кипра, Ливана, Молдовы, Польши, России, Румынии, Сирии, Словакии, Таджикистана, Туркменистана, Украины и Японии, - представляющих национальные организации разных ответвлений Кёкусин и родственных школ. В ряде случаев одну страну представляли сразу несколько команд. Лучше всего были представлены Россия (4 команды: Кёкусин-кан, IFK, IKO Мацусима и Сэйвакай) и Украина (Кёкусин-кан, IKO-1, Син Кёкусинкай). Всего в I Открытом чемпионате Европы Кёкусин-кан приняли участие 233 бойца, в том числе призеры и чемпионы мира, Европы, России и европейских стран, обладатели Кубка мира по разным версиям Кёкусин (Кёкусин-кан, IFK, IKO-1, Син Кёкусинкай, IKO-3 Мацусима, Ояма-каратэ, Рэнгокай, Камакура, Сэйвакай и пр.).

Сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России выступила прекрасно, завоевав 4 золотых медали, 3 серебряных и 2 бронзовых.
Официальные результаты I Открытого чемпионата Европы по Кёкусин-кан
Кумитэ. Мужчины
До 70 кг (49 участников)
1. Яковенко Евгений (Украина, Кёкусин-кан) 

2. Биткаш Эмиль (Россия, IFK) 

3. Узунян Роман (Россия, IFK) 

До 80 кг (45 участников)
1. Абдурашидов Шамсуддин (Россия, Кёкусин-кан) 

2. Самедов Расим (Россия, Кёкусин-кан) 

3. Горохов Алексей (Россия, IFK) 

До 90 кг (23 участника)
1. Осипов Сергей (Россия, Кёкусин-кан) 

2. Савельев Дмитрий (Россия, IFK) 

3. Халдаев Мурад (Россия, Кёкусин-кан) 

Свыше 90 кг (22 участника)
1. Шихабахов Анзор (Россия, IFK) 

2. Гаран Семен (Украина) 

3. Мелюк Сергей (Россия, Кёкусин-кан) 

Кумитэ. Женщины
До 55 кг (18 участниц)
1. Бушуева Александра (Россия, Кёкусин-кан) 

2. Колединова Татьяна (Россия, Кёкусин-кан) 

3. Лепина Мария (Россия, IFK) 

До 65 кг (18 участниц)
1. Кошлина Наталья (Россия, IFK) 

2. Хондошко Алена (Россия, Кёкусин-кан) 

3. Дзюба Светлана (Украина) 

Свыше 65 кг (15 участниц)
1. Афанасьева Мария (Россия, IFK) 

2. Гучасова Зурият (Россия, Кёкусин-кан) 

3. Панова Мария (Россия, IFK) 

Ката. Мужчины
1. Самхарадзе Гоча (Грузия) 

2. Чоловский Александр (Украина) 

3. Боярский Алексей (Украина) 

Ката. Женщины
1. Бушуева Александра (Россия, Кёкусин-кан) 

2. Танклевская Татьяна (Украина, Кёкусин-кан) 

3. Дудина Марина (Украина, Кёкусин-кан) 

Приз за победу в тамэсивари среди женщин – Афанасьева Мария (Россия, IFK)

Приз за победу в тамэсивари среди мужчин – Мелюк Сергей (Россия, Кёкусин-кан) 

Приз за лучшую технику – Яковенко Евгений (Украина, Кёкусин-кан) 

Приз за волю к победе – Гаран Семён (Украина) 

Приз зрительских симпатий – Осипов Сергей (Россия, Кёкусин-кан) 

30-31 октября 2006 года

По окончании Чемпионата Европы в Киеве состоялся Международный семинар по Кёкусин-кан каратэ-до. В качестве инструкторов на семинаре выступили: Рояма Хацуо, 9-й дан; вице-президент Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан Хиросигэ Цуёси, 8-й дан; сихан Канэко Масахиро, 5-й дан, и сэнсэй Итикава Масая, 3-й дан. В семинаре принимали участие и российские инструкторы.
25-26 ноября 2006 года

В Москве во Дворце борьбы им. Ивана Ярыгина, прошло III Открытое первенство России Кёкусин-кан по кумитэ.
В соревнованиях приняли участие юные спортсмены из Москвы и Санкт-Петербурга, из Республик Дагестан, Калмыкия, Татарстан, Кабардино-Балкарской, Чеченской; Краснодарского, Красноярского, Ставропольского и Хабаровского краев, Волгоградской, Калининградской, Курской, Ленинградской, Московской, Нижегородской, Орловской, Саратовской, Свердловской, Тамбовской, Тульской, Тюменской и Ульяновской областей. Всего – 36 команд, почти 500 участников. Спортсмены представляли разные федерации Кёкусин (Кёкусин-кан, IFK, IKO-1, Син Кёкусинкай, IKO-3 Мацусима, Рэнгокай, Тэдзука групп и др.) и других школ контактного каратэ (Сидокан и др.). 
В первый день соревнования впервые в истории Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России проходили на трех татами одновременно. По сравнению с прошлым годом, резко возросла конкуренция во всех возрастных и весовых категориях. На это повлияло и увеличение общего числа участников, и более широкое участие в турнире сильных бойцов других организаций (всего около 150 человек), которые серьезно вмешались в распределение медалей и в целом ряде категорий отняли награды у юных каратистов Кёкусин-кана.
Впервые по итогам турнира была официально определена команда-победительница Первенства. Ею стала команда Регионального представительства Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России в Московской области. На втором месте с незначительным отставанием команда Краснодарской региональной организации Кёкусин-кан. Отметим также дебют команды регионального представительства Федерации Кёкусин-кан в Чеченской республике, подготовленной членом сборной команды Федерации Магомедом Мицаевым. Прибыв на турнир в составе 6 человек, она смогла завоевать 2 медали – «бронзу» в категории «Юниоры 16-17 лет, до 55 кг» и «золото» в категории «Юниоры 16-17 лет, до 65 кг».

См. Сводную таблицу призеров первенств России Кёкусин-кан за 2004-2007 годы
27 - 30 ноября 2006 года

На базе отдыха «Заполярье» неподалеку от города Алексин Тульской области прошли Общероссийские учебно-тренировочные сборы Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России. В сборах приняли участие 45 каратистов из Москвы, Калининграда, Ярославля, Тамбова, Липецка, Курска, Ставрополя, Красноярска, Перми, Тулы и Тульской области, из Республики Дагестан, Саратовской области и из Украины, представляющие Кёкусин-кан и IFK. Семинар проводили сихан Канэко Масахиро, 5 дан, и сихан Исидзима Масахидэ, 4 дан.
Японские наставники провели мастер-классы по базовой технике и ката без оружия и с палкой бо, бункай кумитэ и вольному бою, по технике болевых приемов (раздел ура-вадза). Впервые за пределами Японии было продемонстрировано и объяснено ката Найфанти нидан. Отдельное занятие было посвящено разбору ката Гэкисай сё, которое является обязательным на всех соревнованиях по ката Кёкусин-кан. Участники сбора также повторили ката с бо Осиро-но кон и изучили новое – Сюси-но кон. В рамках сборов под руководством сихана Исидзима прошел также семинар по судейству соревнований по ката, а врач сборной команды Федерации Павел Викторович Дьяков прочел лекцию по современной спортивной медицине.

26 января 2007 года

В Торжественном зале Пушкинской библиотеки в Москве состоялось награждение победителей премии "SuperKarate AWARDS - 2006". Церемония была организована и прошла при поддержке и участии Ассоциации Киокусинкай России и Пушкинской библиотеки. 

Из представителей Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России наград удостоились Бушуева Александра (женская номинация «Боец года»), Осипов Сергей (номинация «Нокаут года»), Абдурашидов Шамсудин (номинация «Бой года» за бой «Абдурашидов Шамсудин – Горохов Алексей» в полуфинале I Открытого чемпионата Европы по Кёкусин-кан), врач сборной команды Федерации Дьяков П. В. («Человек года в Федерации»).

10 марта 2007 года

В Берлине состоялось Открытое первенстве Германии по Кёкусин-кан, в котором приняла участие сборная команда Федерации. В первенстве, организованном немецким клубом Кёкусин-кан «Данкэцу» (руководитель – А. Деманов), приняли участие 83 юных спортсмена из 4 стран: Германии, России, Эстонии и Турции – представители Кёкусин-кан, Син Кёкусинкай, IFK и Асихара каратэ.

Сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России из 7 спортсменов завоевала 6 медалей: 3 «золота», 2 «серебра», 1 «бронзу». «Золото» у Евгения Косякова (Тамбов), Даниила Федченко (Краснодарский Край) и Владимира Попова (Краснодарский Край), «серебро» - у Артема Соловьева (Краснодарский Край) и Родиона Пасечника (Краснодарский Край), «бронза» - у Сергея Бацких (Краснодарский Край).

25 марта 2007 года

В городе Сентеш в Венгрии прошел Кубок Европы по Кёкусин-кан по весовым категориям среди мужчин и женщин. В соревнованиях участвовали спортсмены из 10 стран мира: Беларуси, Венгрии, Испании, Ливана, Польши, России, США, Украины, ЮАР и Японии. Во всех трех весовых категориях у мужчин перовые места заняли российские бойцы: Эмиль Джафаров (- 70 кг), Шамсудин Абдурашидов (- 80 кг) и Сергей Осипов (+ 80 кг), которые большинство своих встреч выиграли с явным преимуществом. У женщин единственная россиянка Александра Бушуева (- 55 кг) завоевала «серебро», уступив в финале по решению судей сильной венгерской спортсменке. 

31 марта – 1 апреля 2007 года

В Москве во Дворце борьбы им. Ивана Ярыгина прошел III Открытый чемпионат России по Кёкусин-кан каратэ-до среди мужчин, женщин и ветеранов по кумитэ (по весовым категориям) и ката.

В Чемпионате приняли участие сильнейшие бойцы региональных представительств Федерации Кёкусин-кан России, сборные команды других российских организаций Кёкусин, представляющих разные международные организации (IFK, IKO-1, Син Кёкусинкай, Группа Тэдзука), и родственных школ (Сидокан, Кои-но таки-нобори-рю), а также команды Украины и Молдовы.

Участвовало 26 команд из Москвы и Санкт-Петербурга, Волгоградской, Калининградской, Курской, Московской, Нижегородской, Новосибирской, Орловской, Свердловской, Тамбовской, Тюменской, Ульяновской, Челябинской областей, республик Дагестан, Кабардино-Балкария, Калмыкия, Северная Осетия, Чечня, Краснодарского, Красноярского, Ставропольского краев, сборные команды Федерации Кёкусинкай России (IFK), Международного союза Кои-но таки-нобори-рю, Украины и Молдовы; 135 человек.

В рамках торжественной части Чемпионата состоялось чествование победителей Кубка Европы – 2007 по Кёкусин-кан Эмиля Джафарова, Шамсудина Абдурашидова и Сергея Осипова и серебряной призерки Кубка Александры Бушуевой.
См. Сводную таблицу призеров чемпионатов России Кёкусин-кан за 2005-2008 годы
17 апреля - 4 мая 2007 года

Прошла I учебно-ознакомительная поездка в Японию группы инструкторов и спортсменов Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России и Федерации Кёкусинкай России, организованная Исполнительной дирекцией Федерации Кёкусин-кан.

Страну Восходящего Солнца с разными программами пребывания посетили 3 группы российских каратистов и сопровождающих лиц общей численностью 46 человек.

В рамках поездки в стенах додзё при генеральной штаб-квартире Кёкусин-кан прошел специальный инструкторский семинар под руководством чемпиона мира по ката сихана Исидзима Масахидэ и председателя Технического комитета Кёкусин-кан сихана Окадзаки Хирото. Семинар был посвящен уточнению нюансов базовой техники, ката Пинъан, проработке базовых бункай-кумитэ к этой серии комплексов, изучению ката с бо – Осиро-но кон и Сюси-но кон, парной расшифровки ката Осиро-но кон, основ боя таким специфическим окинавским оружием, как тонфа, и ката Тэрукава-но тонфа, основ японского фехтования мечом и базового комплекса приемов с мечом Кэндзюцу кихон ката; основ техники боя с еще одним видом оружия окинавского кобудо – трезубцем сай и ката Тавада-но сай сё.

В рамках туристической программы участники поездки не только объездили Токио вдоль и поперек, побывав и в императорском дворце, и в знаменитом своим храмом Сэнсо-дзи и бесчисленными сувенирными лавками районе Асакуса, и в парке Уэно с его замечательным зоопарком, нагулявшись в парках развлечений "Дисней ленд" и "Дисней Си", накатавшись на американских горках в парке "Коракуэн", осмотрев сокровища Национального музея и экспонаты Музея военной истории Юсюкан, но и посетили знаменитую своими дзэнскими храмами древнюю самурайскую столицу Камакура и древнейшее святилище Тогакуси-дзиндзя, укрывшееся на высоте полутора тысяч метров в горах префектуры Нагано. Естественно, состоялись и традиционные каратистские "паломничества" - на "могилу" сосая Ояма в храм Гококу-дзи, в старое додзё Оямы Масутацу в районе Икэбукуро, на "могилу" Фунакоси Гитина в камакурском храме Энгаку-дзи.
Эта успешная и плодотворная поездка в Японию положила начало традиционным поездкам в Японию дважды в год – в ноябре и в апреле – для участия в семинарах, чемпионатах и первенствах Японии.
29-30 апреля 2007 года 

29-30 апреля в префектуре Сайтама во Дворце спорта города Тода состоялось XIII Детско-юношеское первенство Японии. Состязания по кумитэ и ката проходили 2 дня подряд на 5 площадках одновременно с беспрецедентным для Кёкусин-кан размахом.

Выступая под флагом некоммерческого фонда «Общество поощрения каратэ-до Кёкусин» («Кёкусин сёгакукай»), который ставит перед собой задачу воссоздать единство школы Кёкусин, Всеяпонская федерация Кёкусин каратэ-до Кёкусин-кан стала центром притяжения целого ряда организаций Кёкусин каратэ, образовавшихся после смерти сосая Ояма Масутацу и раскола единой Международной организации каратэ-до, и школ, созданных учениками Оямы, которые, по разным причинам, покинули Кёкусин еще при его жизни. В результате в Первенстве приняли участие 698 спортсменов в возрасте от 5 до 18 лет (593 участника в кумитэ, 105 участников в ката) из различных отделений Всеяпонской федерации Кёкусин каратэ-до Кёкусин-кан, дружественных организаций Кёкусин и других школ каратэ, а также из Казахстана и Южной Кореи. Участвовали и спортсмены из России – представители Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России и Федерации Кёкусинкай России (IFK). Четверо россиян вернулись домой с призами. Это Александр Найденов (Подольск, Кёкусин-кан) – чемпион Японии среди новичков в абсолютной весовой категории в возрастной группе 8 лет (3-й класс японской начальной школы). Тимур Вильданов (Хабаровск, IFK) – 3-е место среди новичков в абсолютной весовой категории в возрастной группе 9 лет (4-й класс японской начальной школы). Дмитрий Гуськов (Рязань, Кёкусин-кан) и Андрей Солтус (Хабаровск, IFK) поделили 3-е место в абсолютной весовой категории в возрастной группе 15-17 лет (японская повышенная средняя школа).

19 мая 2007 года 

В Самаре состоялся IV Чемпионат Европы по Кёкусинкай по версии IFK. В Чемпионате приняла участие сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России в составе: до 70 кг - Эмиль Джафаров и Руслан Зленко, до 80 кг - Виктор Проценко и Сулиман Косумов, свыше 80 кг – Сергей Осипов и Магомед Мицаев. Бронзовые медали Чемпионата завоевали Эмиль Джафаров и Сулиман Косумов.


Май 2007 года

Ассоциация Киокусинкай России достигла договоренности об открытии специализации по «Киокусинкай» в главном спортивном вузе страны – Российском государственном университете физической культуры, спорта и туризма (РГУФК, Москва) на кафедре теории и методики восточных боевых искусств. Общим собранием президентов федераций – членов АКР под председательством президента АКР Трутнева Ю. П. 30 мая 2007 года АКР приняла решение рекомендовать для замещения должностей преподавателей специализации «Киокусинкай» сэнсэя Демченко Наталью Сергеевну, 4-й дан Кёкусин-кан, и сэмпая Дедика Максима Викторовича, 2-й дан IKO-1.

В июле – сентябре прошел первый набор на специализацию «Киокусинкай». Была сформирована первая группа «Киокусинкай». Первым преподавателем специализации стала представительница Кёкусин-кана Н. С. Демченко.

9 июня 2007 года
В Москве в спорткомплексе "Дружба" ("Лужники") прошел абсолютный чемпионат Ассоциации Киокусинкай России. Впервые в истории в боях на одной площадке выясняли отношения сильнейшие спортсмены 5 общероссийских федераций Кёкусин: Федерации Кёкусинкай России (IFK, президент - А. И. Танюшкин); Российской национальной федерации Ояма Киокушинкай каратэ-до (IKO-1, президент - А. А. Ипатов); Федерации Киокушинкай каратэ-до России (IKO-1, президент - Н. Н. Маликов); Федерации Кекушин Каратэ России (WKO - Син Кёкусинкай, президент - С. Н. Рябухин); Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России (президент - М. В. Слипенчук). Участвовали чемпионы и призеры чемпионатов мира, Европы и страны, победители и призеры крупнейших международных турниров по разным версиям Кёкусин и другим контактным единоборствам. 
По итогам мандатной комиссии к участию в турнире были допущены: от Федерации Киокушинкай каратэ-до России (IKO-1) - 20 человек; от Российской национальной федерации Ояма Киокушинкай каратэ-до (IKO-1) - 12 человек; от Федерации Кекушин Каратэ России (Син Кёкусинкай) - 13 человек; от Федерации Кёкусинкай России (IFK) - 12 человек; от Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России (IKO Kyokushinkan) - 13 человек.
Федерацию Кёкусин-кан представляли: Абдурашидов Шамсудин, Видюлин Андрей, Гасташев Тимур, Демульханов Джамбулат, Косумов Сулиман, Мелюк Сергей, Мицаев Магомед, Осипов Сергей, Проценко Виктор, Раздобарин Вячеслав, Татроков Башир, Труфманов Андрей, Халдаев Мурад. Тренер команды – Заслуженный тренер РФ Аскер Хазраилович Зрумов.

Сборная Кёкусин-кан выступила блестяще! В числе последних 16 бойцов было 8 представителей Кёкусин-кан, в последней восьмерке – 4. В итоге бойцы Кёкусин-кана (не без спорных судейских решений в пользу соперников) оккупировали все места с 5-го по 8-е.

 РЕЗУЛЬТАТЫ 
КУМИТЭ 

1. Шихабахов Анзор

2. Титков Игорь

3. Нестеренко Роман

4. Степин Андрей

5. Косумов Сулиман

6. Абдурашидов Шамсудин

7. Проценко Виктор

8. Татроков Башир

ТАМЭСИВАРИ
1. Шевченко М. – 18 (+14) досок

2. Гасташев Т. – 18 (+7)

3. Титков И. – 17

4-6. Мелюк С., Капанадзе Г., Ибрагимов А. – по 16

7. Проценко В. – 15

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ПРИЗЫ
За самый короткий бой: Антон Кузнецов (Луховицы, 39 сек)

За лучшую технику: Шамсудин Абдурашидов (Москва - Кизил-Юрт

За волю к победе: Сулиман Косумов (Грозный)
15 - 25 июня 2007 года
В ДОФЦ «Смена» (Краснодарский край, г. Анапа, пос. Сукко-1) прошел I Летний спортивно-оздоровительный лагерь Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России. Участвовало около 100 членов Федерации – члены Президиума Федерации, руководители региональных представительств, инструкторы и рядовые спортсмены из Москвы, Санкт-Петербурга, Дагестана, Кабардино-Балкарии, Калмыкии, Татарстана, Чечни, Краснодарского и Ставропольского краев, Волгоградской, Калининградской, Курской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Свердловской, Тамбовской, Тюменской областей, а также около 30 гостей. Совокупными усилиями был побит рекорд Федерации – еще никогда сборы и лагеря Федерации не были столь массовыми.

На протяжении 6 дней с 6 утра до 18 часов вечера ведущие инструкторы и спортсмены организации проводили тренировки и мастер-классы для взрослых и детей. 
Состоялись также собеседования и совещания по проблемам развития отдельных регионов и Федерации в целом. В частности, Президиум Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России на совещании 22 июня 2007 года утвердил новые Минимальные квалификационные требования на ученические разряды (кю), в которых обобщены последние изменения в программе обучения Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан и опыт преподавания ведущих инструкторов Федерации, а на совещании 23 июня 2007 года установил порядок выдачи лицензий на право приема квалификационных экзаменов на ученические степени кю (кю-тестов).

Мастер-классы провели сихан А. В. Нестеренко, 6-й дан (базовая техника, базовые ката, основы бодзюцу, ката Осиро-но кон), сэнсэй Н. С. Демченко, 4-й дан (ката Гэкисай Сё, Сайха, Сэйэнтин); ЗТ РФ В. И. Захаров, 4-й дан; серебряный призер ЧМ по Кёкусин-кан 2005 г. Эмиль Джафаров, 1-й дан; чемпион мира по Кёкусин-кан 2005 г., чемпион мира по версии IFK 2005 г. Шамсудин Абдурашидов, 1-й дан; чемпион мира по версии IFK 2005 г., серебряный призер ЧМ по Кёкусин-кан 2005 г. Тимур Гасташев, 1-й дан (все – спортивное кумитэ); сэнсэй А. Г. Попов, 3-й дан (методика обучения детей спортивному кумитэ). Занятия с детьми вели сэнсэй П. В. Швец, 3-й дан, и сэмпай В. В. Красавин, 1-й дан. Врач сборной команды Федерации П. В. Дьяков прочитал лекции на темы "Травмы при занятиях каратэ Кёкусин", "Восстановление и режим спортсмена", "Питание спортсмена".

18 июля 2007 года

Исполнительный директор Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России В. А. Скрипниченко учредил грант для поступающих на специализацию «Киокусинкай» Российского государственного университета физической культуры. 
23 июля 2007 года

Фонд развития боевых искусств по ходатайству Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России учредил Грант имени Евгения Сатыева для оплаты участия детско-юношеской команды в составе пятерых спортсменов Федерации в Первенствах Японии.
1 по 4 августа 2007 года

В городе Феодосия (Крым) в Украине прошла III Европейская летняя школа Кёкусин-кан.
Школой руководил председатель Технического комитета Всеяпонской федерации Кёкусин каратэ-до Кёкусин-кан сихан Окадзаки Хирото, которому ассистировали японские инструкторы: сихан Исидзима Масахидэ, сэнсэй Итикава Масая и сэнсэй Ким (инструктор Технического комитета). Занятия также проводил президент федерации Кёкусин-кан каратэ-до Украины Э. А. Ерёменко. В школе приняли участие около 80 человек из Украины, России, Венгрии, Армении, Грузии, Беларуси, Молдовы. 

Основные занятия сихан Окадзаки посвятил шлифовке базовой техники и ката без оружия и с палкой бо, обучению ката Бассай и Гэкисай дай. Сихан Окадзаки провел также интереснейшую тренировку по стилю Тайки-кэн, который он сам осваивал под руководством легендарного Саваи Кэнъити. Были показаны не только базовые упражнения этого уникального стиля «внутренней семьи» (кит. нэйцзя), но и продемонстрировано, как эти внешне простые и вроде бы непригодные для боя движения могут весьма эффективно применяться в реальном поединке.

Состоялся экзамен на ученические и мастерские степени. В числе сдававших экзамен было двое претендентов на 3-й дан, и оба отлично выдержали испытание в 30 боев подряд, удостоившись похвалы высокого гостя из Японии.
4-17 августа 2007 года

Федерация Кёкусин-кан каратэ-до России организовала учебно-тренировочный лагерь для детей из сербского Косово.
Учебно-тренировочный лагерь для юных каратистов из Косово был организован по личной просьбе посла России в Сербии А. Н. Алексеева. В письме посла в адрес президента Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России М. В. Слипенчука, в частности, говорилось: "В посольство обратилось объединение клубов молодых каратистов из Косово и Метохии с просьбой о предоставлении возможности провести часть летних каникул в одном из российских спортивных лагерей. Такая поездка позволила бы детям из Косово забыть на время трудности жизни в изоляции, познакомиться с российскими сверстниками, сделать шаг вперед в спортивном совершенствовании". 

В Лагере, организованном Федераций Кёкусин-кан каратэ-до России при поддержке Фонда развития боевых искусств при содействии группы компаний "Метрополь" и туристической компании "Путник", приняли участие 12 юных каратистов из Сербии. За две недели, которые сербские ребята провели в России, они осмотрели московские достопримечательности и, конечно же, здорово потренировались вместе с российскими сверстниками в летнем спортивно-оздоровительном лагере Московской федерации каратэ-до Кёкусин-кан, который проходил на побережье Черного моря на базе детского оздоровительного лагеря "Заря" под руководством сэнсэя Ю. Е. Прохорова. 

7 - 9 сентября 2007 года

Президент Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России М. В. Слипенчук поощрил поездкой в Шотландию для участия в мероприятиях, посвященных открытию памятника легендарному крейсеру "Варяг", спортсменов сборной команды Федерации Шамсудина Абдурашидова и Тимура Гасташева и заместителя исполнительного директора Федерации сэнсэя Наталью Демченко.

7 сентября 2007 года

Первым стипендиатом гранта для поступающих на специализацию «Киокусинкай» Российского государственного университета физической культуры, учрежденного исполнительным директором Федерации В. А. Скрипниченко, стал спортсмен сборной команды Федерации Эмиль Джафаров.

6-8 октября 2007 года

В ДОФЦ «Смена» (Краснодарский край, г. Анапа, пос. Сукко-1) прошли II Открытое первенство и II Открытый чемпионат Южного Федерального округа по Кёкусин-кан каратэ-до «Юг России». В соревнованиях приняли участие 266 спортсменов из Республики Дагестан (Кёкусин-кан), Республики Калмыкия (Кёкусин-кан), Чеченской Республики (команды Кёкусин-кан и Син Кёкусинкай), Карачаево-Черкесской Республики (IFK), Московской области (команды Кёкусин-кан и IFK), Краснодарского края (Кёкусин-кан), Москвы (Кёкусин-кан), Липецка (Кёкусин-кан), Калининграда (Кёкусин-кан) и Анапы (Син Кёкусинкай).

1 – 4 ноября 2007 года

Сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России приняла участие в I Открытом чемпионате мира IBK (президент – Й. Блюминг), проходившем в Голландии в городе Эммен.

В чемпионате участвовали бойцы из 20 стран мира Соревнования проходили в двух весовых категориях – до 80 кг и свыше 80 кг. Сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России включала 7 человек: до 80 кг - Абдурашидов Шамсудин (Дагестан), Мицаев Магомед (Чечня), Джафаров Эмиль (Дагестан) и Зленко Руслан (Краснодарский край), свыше 80 кг – Гасташев Тимур (Кабардино-Балкария), Мелюк Сергей (Екатеринбург) и Осипов Сергей (Москва). Тренер команды – Заслуженный тренер РФ А. Х. Зрумов.
Сборная Кёкусин-кан выступила блестяще, бульдозерам пройдясь по соперникам. И только пуля, составленная так, чтобы «перекрестить» наших ребят, помешала им занять весь пьедестал. Во всех четырех полуфинальных боях бойцы Федерации Кёкусин-кан одержали чистые победы в основное время. В «легком» весе Магомед Мицаев «снес» датчанина с оценкой иппон примерно за 1 минуту. Шамсудин Абдурашидов в бою против голландца выиграл со счетом вадзаари авасэтэ иппон за 1 минуту. Причем, по мнению тренера сборной команды А. Зрумова, дело могло кончиться раньше: первый вадзаари (сита-цуки в печень, после которого противник с кряхтеньем убежал за край) судьи «зажали». Тимур Гасташев расправился с французом – вадзаари авасэтэ иппон за 1 минуту. Сергей Мелюк разгромил хорвата – вадзаари авасэтэ иппон за 30 секунд и стал соперником Гасташева в борьбе за приз за самый короткий бой. Таким образом, российские бойцы заранее обеспечили себе «золото» и «серебро» в обеих весовых категориях.
Победителем финала в легком весе стал Шамсудин Абдурашидов, в результате ставший трехкратным чемпионом мира по разным версиям Кёкусин (Кёкусин-кан, IFK, IBK). 2-е место - у Магомеда Мицаева.
А у «тяжей» грянула сенсация! На сороковой примерно секунде боя организаторы приняли решение дисквалифицировать обоих наших спортсменов – Сергея Мелюка и Тимура Гасташева – за пассивное ведение боя и лишить их наград!
Комментарий главного тренера сборной команды Кёкусин-кан А. Х. Зрумова: "Накануне у нас был разговор с организаторами. Речь шла о том, что бои между членами одной команды должны быть бескомпромиссными. Я предупредил об этом ребят и поставил перед ними задачу, во-первых, бороться честно и бескомпромиссно, во-вторых, показать высокий класс российского Кёкусин-кана. Ребята мою установку выполнили полностью. Однако организаторы прервали бой на том основании, что ребята, по их мнению, боролись совсем не так, как в предыдущих боях, что они не стремились нокаутировать друг друга, как это делали ранее, объявили их ведение боя пассивным и дисквалифицировали обоих, лишив наград. Считаю, что организаторы просто расписались в профессиональной неграмотности и прибегли к такой беспардонной уловке, чтобы сохранить лицо и не позволить, чтобы «золото» и «серебро» в обеих весовых категориях их чемпионата достались чужим – нашим кёкусин-кановским бойцам. Это был явный и беспардонный слив наших спортсменов…»

Несколькими днями позднее руководство IBK приняло решение дисквалифицировать задним числом и Шамсудина Абдурашидова и Магомеда Мицаева. Это позволило ему сберечь призовые деньги, которые выиграли наши ребята, которые должны были поступить на их банковские счета. Удивительно, что руководство IBK не попросило вернуть ему увезенные Абдурашидовым и Мицаевым кубки, ведь их тоже можно было сэкономить на будущее…

Единственный россиянин, не лишенный организаторами награды, - Сергей Мелюк, ставший чемпионом мира по тамэсивари (11 досок в двух упражнениях – сэйкэн + сюто)…

По официальной информации на сайте IBK первое и второе места в обеих весовых категориях остались вакантными по причине дисквалификации российских бойцов…
4 ноября 2007 года

В Ереване прошло Открытое первенстве республики Армения по Кёкусин-кан. Призовые места заняли четверо спортсменов из Краснодарской региональной организации Кёкусин-кан (КРОК): Даниил Федченко стал первым в возрастной группе 12-13 лет в весе до 40 кг; Владимир Попов занял первое место в возрастной группе 12-13 лет в весе свыше 55 кг; Сергей Бацких стал серебряным призером турнира в той же категории; Артем Соловьев стал чемпионом в категории 14-15 лет в весе до 45 кг.

IX Абсолютный чемпионат мира по Кёкусинкай по версии Мацуи. V Абсолютный чемпионат Японии по Кёкусин-кан. Специальный тренинговый семинар под руководством сихана Окадзаки Хирото и сихана Исидзима Масахидэ

15 - 28 ноября 2007 года
Прошла II Учебно-ознакомительная поездка в Японию группы инструкторов и спортсменов Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России и Федерации Кёкусинкай России, организованная Исполнительной дирекцией Федерации Кёкусин-кан.

Страну Восходящего Солнца с разными программами пребывания посетили около 50 человек.

В рамках поездки в стенах додзё при генеральной штаб-квартире Кёкусин-кан прошел специальный инструкторский семинар под руководством чемпиона мира по ката сихана Исидзима Масахидэ и председателя Технического комитета Кёкусин-кан сихана Окадзаки Хирото. Семинар был посвящен уточнению нюансов выполнения ката Гэкисай дай, Сайфа и Сэйэнтин, техники раздела ура-вадза и техники боя сай.

В рамках туристической программы участники поездки побывали на IX Абсолютном чемпионате мира по Кёкусинкай по версии IKO Мацуи и на V Абсолютном чемпионате Японии по Кёкусин-кан, совершили экскурсии в Никко (комплекс мавзолеев японских правителей 17 - 19 вв.) и в древнюю самурайскую столицу Камакура.
25 ноября 2007 года

В Сайтаме во Дворце спорта «Saitama Super Arena» прошел V Абсолютный чемпионат Японии по Кёкусин-кан.

За медали сражались 56 бойцов – представители разных японских префектур и организаций (помимо Кёкусин-кан, участвовали Куросава додзё, Сёбукан каратэ, Кёкусин кайкан Такэда додзё, Фудзицу-рю, Досинкай, каратэ-до Тосинкай и Ювакай), каратисты из Кореи, США, Польши, России, Испании, а также спортсмены британской организации Кёкусин каратэ IFK (президент Стив Арнейл).

Российские «кановцы» участвовали в Чемпионате после трехлетнего перерыва со времени знаменитой поездки на абсолютный чемпионат Японии – 2004 Шамсудина Абдурашидова и Тимура Гасташева, которые заняли тогда, соответственно, 2-е и 4-е места. В этот раз Россию представляли новобранцы сборной команды Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России Башир Татроков и Сулиман Косумов.

Чемпионат Японии прошел с необычайным накалом. В поединках, начиная с четвертьфинала, встречались бойцы высочайшего класса. Лучшие японские каратисты Кёкусин-кан продемонстрировали качественно новый Кёкусин. Кёкусин с активным маневром. С входами с дальней дистанции и умелыми уходами на дистанцию. С необычайной заряженностью на удар при высоком уровне выносливости и способности поддерживать высочайший темп боя. С ведением боя в односторонней стойке, что явно является следствием целенаправленной работы японских инструкторов по введению новых правил и разработке методики обучения бою с ударами руками в голову руками, с бросками и болевыми и удушающими приемами.

Блестяще выступил на Чемпионате восемнадцатилетний Сулиман Косумов, ученик Магомеда Мицаева и тренера сборной команды Аскера Зрумова: совершенно неизвестный в Японии, он снова произвел фурор, заняв 4-е место.

15-16 декабря 2007 года

В Москве во Дворце борьбы им. Ивана Ярыгина прошло IV Открытое первенство России по Кёкусин-кан. 

По традиции, Первенство являлось открытым. Это привлекло к участию в Первенстве спортсменов организаций – членов других международных организаций Кёкусин каратэ: IFK, WKO Shinkyokushinkai, IKO-1, IKO Мацусима и IBK. В соревнованиях приняли участие юные спортсмены Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России из Москвы и Санкт-Петербурга, из Республики Дагестан, Республики Татарстан, Кабардино-Балкарской Республики, Чеченской республики, Краснодарского, Красноярского, Ставропольского краев, Волгоградской, Калининградской, Курской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Рязанской, Свердловской, Тамбовской, Тюменской, Челябинской областей, сборные команды организаций Кёкусин-кан Японии, Армении и Беларуси, Федерации Кёкусинкай России (IFK), Федерации Кекушин каратэ России» (WKO Shinkyokushinkai), Российской национальной федерации Киокушинкай каратэ-до (IKO-1), Федерации Киокушинкай каратэ-до России (IKO-1), Федерации Син Кёкусинкай Казахстана и Федерации IBK Сербии. Всего – 31 команда, 500 участников. 

По итогам турнира была официально определена команда-победительница Первенства. Ею во второй раз подряд стала команда Регионального представительства Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России в Московской области. На втором месте так же во второй раз с минимальным отставанием команда Краснодарской региональной организации Кёкусин-кан.

См. Сводную таблицу призеров первенств России Кёкусин-кан за 2004-2007 годы

15 декабря 2007 года

Сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России приняла участие в Открытом чемпионате Испании по Кёкусин-кан. В Чемпионате принимали участие команды 9 стран: Испании, Австрии, Бельгии, Германии, Италии, Польши, России, Франции и Японии. Соревнования проходили в 4-х весовых категориях: до 65 кг, до 75 кг, до 85 кг и свыше 85 кг. Россию на Чемпионате представляла команда из 8 сильнейших бойцов Федерации Кёкусин-кан под руководством ЗТ РФ А. Х. Зрумова. В весовой категории до 65 кг выступали Рустам Алакаев (Кабардино-Балкария) и Руслан Ильясов (Дагестан); до 75 кг – Эмиль Джафаров (Дагестан) и Руслан Зленко (Краснодарский край); до 85 кг – Шамсудин Абдурашидов (Дагестан); свыше 85 кг – Тимур Гасташев (Кабардино-Балкария), Андрей Видюлин (Краснодарский край) и Сергей Осипов (Москва).
Российская команда выступила блестяще, завоевав 7 медалей: 3 «золота», 2 «серебра» и 2 «бронзы». Золотые медали получили Руслан Ильясов, Эмиль Джафаров и Сергей Осипов. Серебряные – Руслан Зленко и Тимур Гасташев. Бронзовые – Рустам Алакаев и Шамсудин Абдурашидов. Эмиль Джафаров «заработал» также полный набор всех дополнительных призов: «За самый короткий бой», «За лучшую технику», «За наибольшее число иппонов и вадзаари».
По результатам чемпионата руководитель испанской и европейской организаций Кёкусин-кан и главный судья соревнований сихан Хосе Милиан назвал команду Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России «dream team» - «команда-мечта» - и сказал, что вклад российских бойцов в развитие мирового Кёкусина поистине неоценим. 

9 февраля 2008 года

Состоялось оглашение результатов голосования по премиям «Superkarate Awards». В номинации «Прорыв года» по итогам спортивных выступлений в 2007 году победил самый молодой спортсмен сборной команды Федерации Кёкусин-кан Сулиман Косумов (5 место на Абсолютном чемпионате АКР, 3 место на Чемпионате Европы по версии IFK, 3 место на абсолютном чемпионате Японии по Кёкусин-кан)!

В номинации «Человек года федерации» по результатам внутреннего голосования премирован главный тренер сборной команды Федерации А. Х. Зрумов, под руководством которого в 2007 году бойцы Федерации одержали яркие победы на Чемпионате мира по версии IBK, Открытом чемпионате Испании по Кёкусин-кан, заняли 5-8 места на Абсолютном чемпионате АКР. 

24 февраля 2008 года

Сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России в составе 6 человек (в весовой категории до 70 кг – Руслан Ильясов (Дагестан); в весовой категории до 80 кг – Виктор Проценко (Москва) и Сулиман Косумов (Чечня); в весовой категории свыше 80 кг – Андрей Видюлин, Магомед Мицаев и Башир Татроков) под руководством ЗТ России А. Х. Зрумова приняла участие в Чемпионате России Федерации Кёкусинкай России (IFK), который проходил в городе Чебоксары. Магомед Мицаев завоевал серебряную медаль в весовой категории свыше 80 кг.
22-23 марта 2008 года
В Москве во Дворце борьбы им. Ивана Ярыгина прошел IV Открытый чемпионат России по Кёкусин-кан каратэ-до среди мужчин, женщин и ветеранов по кумитэ (по весовым категориям) и ката.
См. Сводную таблицу призеров чемпионатов России Кёкусин-кан за 2005-2008 годы
В командном зачете победила сборная команда Кабардино-Балкарской республики. Тренер команды – главный тренер сборной команды Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России, Заслуженный тренер Российской Федерации Аскер Хазраилович Зрумов.

На втором месте – сборная команда Дагестана, на третьем – сборная команда Краснодарского края.
21 апреля – 5 мая 2008 года

Прошла III учебно-ознакомительная поездка в Японию группы инструкторов и спортсменов Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России и Федерации Кёкусинкай России, организованная Исполнительной дирекцией Федерации Кёкусин-кан.

Всего в поездке участвовали около 100 российских спортсменов и инструкторов Кёкусин-кан из разных регионов (Москва, Московская область, Краснодарский край, Волгоградская, Калининградская, Нижегородская, Тамбовская, Рязанская области и др.) и из отделения Федерации Кёкусинкай России (IFK) в Хабаровске. 50 человек из них приняли непосредственное участие в чемпионате Японии по ката и в первенстве Японии по кумитэ и ката.
22-29 апреля в штаб-квартире Кёкусин-кан в Ниси Кавагути (Япония) состоялся III учебно-тренировочный семинар под руководством сихана Исидзима Масахидэ и сихана Окадзаки Хирото, организованный исполнительной дирекцией Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России специально для российских инструкторов и спортсменов. 

В ходе занятий под руководством сихана Исидзима Масахидэ, которому ассистировал инструктор хомбу сэнсэй Ким Чхонъён, повторялись уже разбиравшиеся ранее ката Гэкисай сё и Сэйэнтин, ката с сай – Тавада-но сай сё, серия ката Пинъан и базовые бункай к ним, элементы техники болевых приемов из раздела ура-вадза. Отдельные занятия были посвящены разбору ката Канку и Гарю. Своего рода жемчужиной семинара стал комплекс бункаев для ката Гэкисай сё. В отличие от бункаев к серии ката Пинъан, которые выполняются по раздельности, для ката Гэкисай сё разработан целый комплекс, в котором одна комбинация плавно перетекает в другую, что позволяет тренировать «текучесть», умение маневрировать, выбирать за счет рациональных перемещений необходимую дистанцию. 

Отдельное занятие 29 апреля провел сихан Окадзаки Хирото. Оно почти целиком было посвящено Гэкисай сё – обязательному ката в программе соревнований по Кёкусин-кан.
В рамках туристической программы участники поездки в этот раз посетили древнюю японскую столицу – город Киото, побывали на родине ниндзя в горах Ига и Кога, осмотрев музеи ниндзюцу в Ига Уэно и в Кога, еще раз съездили в Камакуру…

26 – 27 апреля 2008 года 

Во дворце спорта города Тода (Япония, префектура Сайтама) состоялись XIV Детско-юношеское первенство Японии по кумитэ и ката, II Чемпионат Японии среди ветеранов по кумитэ, II Чемпионат Японии среди женщин по кумитэ, VI Открытый чемпионат Японии по ката среди мужчин, женщин и ветеранов и 2 отборочных боя VI Открытого чемпионата Японии по кумитэ по весовым категориям по правилам «Синкэн сёбу».

В Первенстве приняли участие 809 спортсменов в возрасте от 5 до 18 лет (634 участника в кумитэ, 111 участников в ката) из различных отделений Всеяпонской федерации Кёкусин каратэ-до Кёкусин-кан, дружественных организаций Кёкусин и других школ каратэ.
В соревнованиях приняла также участие большая команда российских спортсменов, представлявших Федерацию Кёкусин-кан каратэ-до России и Федерацию Кёкусинкай России (IFK). Костяк команды российского Кёкусин-кана составила детско-юношеская сборная команда Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России, которая получила возможность выехать в Страну Восходящего Солнца благодаря финансовой помощи Фонда развития боевых искусств, в составе: Павел Топильский (Московская область), победитель Первенства России – 2007 в категории юноши 10-11 лет в весовой категории до 40 кг; Роман Лысцев (Московская область), бронзовый призер Первенства России – 2007 в категории юноши 12-13 лет в весовой категории до 50 кг; Владимир Попов (Краснодарский край), победитель Первенства России – 2007 в категории юноши 12-13 лет в весовой категории свыше 55 кг; Иван Пруцкий (Краснодарский край), победитель Первенства России – 2007 в категории юноши 12-13 лет в весовой категории до 35 кг; Екатерина Чердынцева (Волгоградская область), победительница Первенства России – 2007 в категории девушки 12-14 лет в весовой категории свыше 50 кг; Дмитрий Гусейнов (Московская область), серебряный призер Первенства России – 2007 в категории юноши 16-17 лет в весовой категории до 70 кг. Ребят сопровождали главный тренер детско-юношеской команды Вячеслав Красавин и врач сборной команды Павел Дьяков. Кроме японских и российских спортсменов, в соревнованиях принимали участие также каратисты Кёкусин-кан из Канады, Венгрии, Казахстана и Армении.

Выступили россияне очень успешно. Чемпионами Японии в разных категориях стали Валиков Андрей (Подольск), Дыбский Владислав (Хабаровск, IFK), Соболев Максим (Хабаровск, IFK), Заринян Ашот (Московская область), Попов Владимир (Краснодар) и Чердынцева Екатерина (Волгоградская область). Серебряным призером – Коновалов Валерий (Хабаровск, IFK), а бронзовыми – Жильцов Никита (Рязань), Лысцев Роман (Московская область), Солтус Андрей (Хабаровск, IFK). Особенно ярко провели свои полуфинальные и финальные бои Ашот Заринян (Московская область) и Владимир Попов (Краснодар).
21 июня 2008 года

В Москве в Концертном зале «МИР» в рамках презентации Федерации Кёкусинкай Чеченской Республики состоялся I Всероссийский турнир «Битва Героев» по Кёкусинкай имени Героя России Р. А. Кадырова. В турнире приняли участие сильнейшие бойцы Федерации Кёкусинкай России (IFK), Федерации Син Кёкусинкай и, конечно же, чеченские спортсмены (которые все представляли Кёкусин-кан). Бои проходили в 4-х весовых категориях по формуле профессиональных турниров Канку-профи: 4 раунда по 2 минуты с обязательным решением судей послей 4-го раунда, без учета разницы в весе или количества разбитых досок.

В турнире приняли участие 5 спортсменов Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России: Хизирхажи Хасуев (- 70 кг), Сулиман Косумов (- 80 кг), Магомед Мицаев (-90 кг) и Алихан Умаров (+ 90 кг; все из Чечни) и Тимур Гасташев (+ 90 кг; Нальчик). Поддержать ребят приехали президент Федерации М. В. Слипенчук и исполнительный директор Федерации В. А. Скрипниченко. 

Команда Кёкусин-кан выступила достойно, продемонстрировав высокие бойцовские качества. В результате «бронза» у Хизирхажи Хасуева и Алихана Умарова, «серебро» - у Сулимана Косумова, Магомеда Мицаева и Тимура Гасташева. Кроме того, Магомед Мицаев удостоился приза «За волю к победе».
27 – 30 июня 2008 года
Прошел II Летний спортивно-оздоровительный лагерь Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России. В нем приняли участие представители практически всех региональных представительств Федерации, а также некоторые гости из-за рубежа, всего примерно 200 человек – вдвое больше, чем годом ранее. Мастер-классы провели сихан А. В. Нестеренко, 6-й дан (рицудзэн, базовая техника, базовые ката, основы бо-дзюцу, ката Осиро-но кон и Осиро-но кон кумибо); сэнсэй Н. С. Демченко, 4-й дан (ката Бассай, Гэкисай дай, Гэкисай сё, Сэйэнтин и Найфанти сёдан); ЗТ РФ А. Х. Зрумов, 4-й дан (тактика в спортивном кумитэ); серебряный призер ЧМ по версии Кёкусин-кан 2005 г. Эмиль Джафаров, 1-й дан; чемпион мира по версии Кёкусин-кан 2005 г., чемпион мира по версии IFK 2005 г. Шамсудин Абдурашидов, 1-й дан; чемпион мира по версии IFK 2005 г., серебряный призер ЧМ по версии Кёкусин-кан 2005 г. Тимур Гасташев, 1-й дан (все – спортивное кумитэ). В рамках лагеря были также организованы специальные занятия для детей, которыми руководили сэнсэи Павел Швец и Вячеслав Красавин, судейский семинар по кумитэ (руководитель – сэнсэй Е. Ю. Прохоров, 4-й дан), лекции врача сборной команды Федерации П. Дьякова по спортивной медицине, состоялись собеседования и совещания по проблемам развития отдельных регионов и Федерации в целом. 
1 – 4 июля 2008 года
В ДОФЦ «Смена» (Краснодарский край, г. Анапа, пос. Сукко-1) прошла IV Европейская летняя школа Кёкусин-кан. Она была организована Федерацией Кёкусин-кан каратэ-до России, которой было впервые доверено принимать это ответственное мероприятия.

Официальным руководителем школы являлся глава Международной организации каратэ-до Кёкусин-кан кантё Рояма Хацуо, 9-й дан. Основным преподавателем на школе выступил председатель Технического комитета Всеяпонской федерации Кёкусин каратэ-до Кёкусин-кан сихан Окадзаки Хирото. Ему ассистировали ведущие японские инструкторы: заместитель председателя Технического комитета сихан Канэко Масахиро, 5-й дан, и сихан Исидзима Масахидэ (чемпион мира 2005 года по ката). При разделении группы на черные и цветные пояса проводить занятия с цветными поясами сихан Окадзаки просил сихана Нестеренко.

Всего в школе приняли участие свыше 200 человек (с гостями – более 250) – почти втрое больше, чем в прошлогодней Европейской школе, проходившей в Крыму, - представители России, Украины, Грузии, Беларуси и Сербии.

Занятия были посвящены выверке базовой технике, отработке ударов, блоков и их комбинаций в перемещениях, ката. Особый акцент был сделан на проработку стойки сико-дати и комбинаций из ката Гэкисай дай. После разделения на старшую и младшую группы черные пояса повторяли ката: Гэкисай сё, Гэкисай дай, Сайфа, Сэйэнтин, Найфанти нидан, Канку и Сусихо. Отдельное занятие было посвящено технике бодзюцу.

По традиции, итоги Школы подвел экзамен на ученические и мастерские степени, которые сдавали свыше 100 человек одновременно, среди которых были претенденты на все степени от 10-го кю до 4-го дана. Из представителей Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России экзамены на 4-й дан успешно сдали Аскер Зрумов (Нальчик) и Сергей Петрыгин (Рязань), на 3-й дан - Абросимов Дмитрий (Саратов), Соловьев Олег (Тамбов) и Тюрин Андрей (Курск). Особо японские сэнсэи отметили Геннадия Суворова из Челябинской области, который в свои 57 лет успешно сдал экзамен на 2-й дан безо всяких скидок на возраст.

16 июля 2008 года
В адрес президента Федерации Кёкусин-кан каратэ-до России, президента Фонда Развития Боевых Искусств М. В. Слипенчука поступило благодарственное письмо за подписью заместителя руководителя Службы безопасности Президента Российской Федерации В. Кузнецова, в котором дана высокая оценка вклада М. В. Слипенчука в популяризацию Кёкусин в России и в развитие детского спорта.
